Тема урока: Умножение положительных и отрицательных чисел.                                                
Цели урока: 
· Организовать совместную деятельность, нацеленную на предметный результат: вывести правила умножения положительных и отрицательных чисел;

· Создать условия для развития умений сравнивать, выявлять закономерности, обобщать, учить думать, высказывать свое мнение;

· Воспитывать  трудолюбие,  аккуратность,  умение  работать  коллективно.

Ход урока:

1. Организационный момент.

Приветствие учеников.

2. Мотивация урока.
“Жил на свете богач, очень богатый богач, самый богатый на земле, но все ему казалось, что он еще недостаточно богат.
И вот однажды пришел к этому самому богатому богачу самый бедный бедняк на свете и сказал:
– О, господин! Сияние твоих сокровищ слепит глаза. И все-таки у меня есть способ умножить твое богатство. А заодно и свое.
Богач прямо затрясся от жадности: 
– Чего ты стоишь? Умножай скорее!
– А ты не будешь на меня в обиде? – опасливо спросил бедняк.
– Да ты что! Ведь ты хочешь умножить мое богатство!
– Конечно, умножить, – подтвердил бедняк.
– Так умножай, и дело с концом! – закричал богач, теряя терпение.
– Быть по-твоему, – ответил тот. – Раз, два, три! Готово!
Богач бросился к своим сундукам да как закричит: 
– Что ты наделал, негодный?! Ты меня разорил! Где мое золото? Где алмазы? Где жемчуга?
– Были у тебя, теперь они у меня, – сказал бедняк.– Ведь ты же сам просил меня умножить! Я и умножил.″

3. Актуализация опорных знаний.
1) Выполните  действие.

Расположите  ответы  вместе  с  буквами  в  порядке  убывания.  Какое  слово  получилось?  (пингвины)         

   - 43 + 65 =         н

 - 16 + (- 24 ) =     ы 

   1,5 • 60 =           п

  1,2 • 5 =              в

   3,5 – (- 4,5 ) =    г

   19  -  45 =          н

   6,9 : 0,3 =          и

   2,6 • 0,1 =          и

4. Изучение нового материала.

 Создание проблемной ситуации.

· Как вы думаете, почему так получилось? 
· Какое действие с числами нужно знать, что бы ответить на этот вопрос? (умножение)

· А вы знаете, как выполняется умножение чисел? (натуральных и дробных положительных, да)

· Тогда какая задача нашего сегодняшнего урока, что бы вы хотели узнать? (как умножить положительные и отрицательные числа)

· А какие числа еще можно перемножать? (отрицательные)

· Итак, тема нашего урока: «Умножение положительных и отрицательных чисел».

Вспомните, пожалуйста, какие методы мы использовали при выведении правил сложения и вычитания  натуральных чисел и предложите свои версии, как нам получить правила умножения чисел.

Версии фиксируются на доске и в тетрадях.

1. Использовать термометр и рассмотреть умножение на примере изменения температуры.

2. Умножение заменить сложением.

Предлагаю свою версию:

3.  Условившись обозначать слово «друг» – положительным числом, а слово «враг» – отрицательным, можно получить интересное правило умножения чисел.

 Пример 1.              (– 2) · 3 = (– 2) + (– 2) + (– 2) = – (2 + 2 + 2) = – 6

 Пример 2.               (– 2) · (–3)   – сложением не заменить, но если (– 2) · 3 = – 6, то

                                   (– 2) · (–3) 
[image: image1.wmf]¹

– 6 

                                   так как 3 и – 3 противоположные числа, то и результат будет противоположный,       

                                   значит   (– 2) · (–3) = 6
Друг моего друга - мой друг   (+X) · (+X)= (+X)                  
Друг моего врага - мой врага  (+X) · (-X)= (-X) 

Враг моего друга - мой враг (- X ) · (+ X )= (- X ) 

Враг моего врага - мой друг  (- X ) · (- X )= (+ X )

Выводы: 1) Произведение двух чисел одного знака положительно, а произведение двух чисел с разными знаками отрицательно;
2) Чтобы найти модуль произведения, нужно перемножить модули сомножителей.

5. Первичное закрепление нового материала.

– Таким образом, мы с вами получили правила умножения положительных и отрицательных чисел. 

– Откройте учебник, прочитайте правила, сравните их с теми, которые мы вывели сами, сделайте вывод, как умножить два отрицательных числа, как умножить два числа с разными знаками:
           1. Установить какие знаки имеют множители.

           2. Установить знак результата.

           3. Найти модуль произведения.
– Давайте вернемся к сказке, которую вы услышали в начале урока. Можете ли вы сейчас ответить на вопрос, почему богач лишился своего богатства, на какое число бедняк умножил богатство богача?
– А сейчас задание: определить знак произведения и вычислить.
а) (-7) ·  (-5) ·  2 =  70
    (-4) ·  (-10) ·  8 = 320
б) (-2) ·  (-3) ·  (-4) = – 24
    (-1,2) ·  (-2) ·  (-12)= – 28,8
в) (-1) ·  (-2) ·  (-5) ·  (-15) ·  2 = 300

–  Какой вывод можно сделать относительно знака произведения, где чётное (нечётное) число отрицательных множителей?

Вывод: 1. Если число отрицательных множителей нечетное, то произведение - число отрицательное.
             2. Если число отрицательных множителей чётное, то произведение - число положительное.
Решить №1033, 1037 (1, 2).

6. Релаксация.

Реснички опускаются…

Глазки закрываются…

Мы спокойно отдыхаем… (два раза).

Сном волшебным засыпаем…

Дышатся легко… ровно… глубоко…

Наши руки отдыхают…

Отдыхают, засыпают… (два раза).

Шея не напряжена…

Губы чуть приоткрываются…

Всё чудесно расслабляется… (два раза).

Дышится легко… ровно… глубоко.

 7. Самостоятельная работа.

Работа в парах.

Решить № 1035.

8. Итоги урока. Д/з. Рефлексия

– А теперь давайте попытаемся понять, что же каждому из нас дал сегодняшний урок. Интересно ли вам сегодня было? Чему научились? Что вызвало затруднение?

1. Как  перемножить  два  числа  с разными  знаками?

2. Как  перемножить  два  отрицательных  числа?

3. Приведите  примеры на  каждое  правило.

Домашнее задание: п. 36 правила

                                  №  1034, 1036, 1038 (1, 2).

Тема: Переместительное и сочетательное свойства умножения. Коэффициент.

Цели:

· Способствовать развитию умения применять переместительный и сочетательный законы умножения к рациональным числам, используя прошлый опыт (натуральные, целые числа и десятичные дроби); ввести понятие коэффициента;

· Развитие интереса учащихся к предмету; математического и общего кругозора, мышления и речи, внимания и памяти; воспитание ответственности, аккуратности, самостоятельности.
· Формировать коммуникативную компетентность, организовывая работу в парах.

Ход урока:

1. Организационный момент.

Приветствие учеников.

Чтоб спорилось нужное дело,

Чтоб в жизни не знать неудач,

Мы в поход отправляемся смело-

В мир загадок и сложных задач.

Не беда, что идти далеко,

Не боимся, что путь будет труден.

Достижения крупные людям

Никогда не давались легко.
2. Мотивация урока.

Урок проведем под девизом «Сравнив прошедшее, свести его с настоящим».

3. Актуализация опорных знаний.
 Графический диктант. Работа в парах.
1. + Числа, которые перемножают, называются множителями. 

2. – Произведение 5 • 37 и 37 • 5 не равны одному и тому же числу. 

3. + Если один из множителей равен 0, то произведение равно 0. 

4. + Чтобы найти неизвестный множитель надо произведение разделить на известный множитель. 

5. – Равенство ab = ba выражает сочетательное свойство 

6. + Если один из множителей увеличить в 5 раз, то произведение увеличится в 5 раз. 

7. + Если b – любое натуральное число и с = 1, то bc = b. 
8. – Равенство 13 • y = 0 верно при любом значении y. 

9. + В выражении (a + 5) (b + 1) первым множителем является (a + 5). 

10. – Произведение 20 • 30 больше произведения 23 • 35 
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Какие законы мы вспомнили? Зачем нам необходимы эти законы?

1.           Как  умножить 2 числа с разными знаками?

2.           Какой знак имеет произведение 2-х отрицательных чисел?

3.           Какой знак имеет произведение положительного числа на отрицательное?

4.           Произведение двух чисел положительно. Каким могут быть знаки множителя?

5.           Произведение двух чисел отрицательно. Какими должны быть знаки множителей? 

Правила  знаков при  умножении

 ( + ) · ( + ) =  ( + )

( - ) · ( - ) =  ( + )

( + ) · ( - ) =  ( - )

( - ) · ( + ) =  ( -)

Решить № 1037 (1-3), 1039, 1077.

4. Изучение нового материала. 
Работа с учебником в парах: п.37.

ав=ва - переместительное свойство.

а(вс)=(ав)с – сочетательное свойство.

Назовите коэффициент выражений: 6а;  -ху;   -6,5а;   авс;   0,4ав;   1,8х.

Решение упражнений на применение переместительного и сочетательного свойств умножения: № 1065, 1067, 1069(1-3).

5. Физкультминутка.

Минутка отдыха. Гимнастика для глаз 

Вертикальные движения глаз вверх-вниз.

Горизонтальное вправо-влево.

Вращение глазами по часовой стрелке и против.

Закрыть глаза и представить по очереди цвета радуги как  можно отчётливее.

Глазами «нарисовать» кривую, изображённую на доске несколько раз, сначала в одном, а затем в другом направлении.
6. Самостоятельная работа в парах.
Решить № 1077.
7. Итоги урока. Д/.з. Рефлексия.
Выучить п.37, решить на 7 баллов № 1067, 1038 (1, 2), на 11 баллов № 1070.
Закончите свои высказывания предложением:    

 Я сегодня на уроке  узнал………

                                   научился…….

                                    могу…….

Итак, друзья, урок мы провели,

Всё сделали мы с вами, что смогли.

Желаю к математике вам прилагать старанье.

Всего вам доброго, друзья, и до свиданья!

Тема: Переместительное и сочетательное свойства умножения. Коэффициент.

Цели:

· Способствовать развитию умения применять переместительный и сочетательный законы умножения к рациональным числам, используя прошлый опыт (натуральные, целые числа и десятичные дроби); 

· Развитие интереса учащихся к предмету; математического и общего кругозора, мышления и речи, внимания и памяти; воспитание ответственности, аккуратности, самостоятельности.
· Формировать коммуникативную компетентность, организовывая работу в парах.

Ход урока:

1. Организационный момент.

Приветствие учеников.

Проверь-ка, дружок,

Ты готов начать урок?

Все ль на месте,

Все в порядке,

Ручка, книжка и тетрадка?

Все ли правильно сидят?

Все ль внимательно глядят? 

2. Мотивация урока.

Французский писатель 19 столетия Анатоль Франс однажды заметил: «Учиться можно весело… Чтобы переваривать знания, надо поглощать их с аппетитом». Пусть эти слова послужат девизом сегодняшнего урока, урока-путешествия в страну положительных и отрицательных чисел.

Ребята, а что у нас принято на уроке?

А еще сегодня нам на уроке пригодятся:

· хорошее настроение;

· уважение друг к другу;

· знание материала;

· желание открыть истину;

· добросовестная работа;

· осмысление произведенной деятельности.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
На доске таблица с заданиями,  где есть      ошибки. Необходимо  проверить результат, и поставить +   ,   если результат правильный, и  -   , если не правильный.

- 0,6  ·  4  =  - 2,4                                Дорогу

- 6 ·  (-0,3 )  =  0,18                            Математика

- 1,5 ·  2 = - 3                                     Осилит

- 3  ·  (- 0,6)  = - 1,8                           Гимнастика

- 1 + 7      =   4                                   Ума

     2

 -5 + 9     =  1                                     Идущий 

      4

Необходимо подряд прочитать слова, напротив которых поставили + . Должно получится высказывание.   «Дорогу осилит идущий».

Свойства действий с рациональными  числами. 

Если а, в и с-любые рациональные числа, то 

1.а+в=в+а

2.а+(в+с)=(а+в)+с

3.а+0=а

4.а+(-а)=0

5.ав=ва

6.а(вс)=(ав)с

7.а*1=а

8. а*0= 0
4. Решение упражнений на закрепление свойств умножения рациональных чисел.

Решить № 1065, 1067, 1069.

Решение в парах.

Расположить результаты в порядке возрастания и расшифруй названия геометрических фигур:

-0,5 · 40          Р

-20
-0,1 · (-3)       О

0,3
 0,9 · (-0,6)    С

-0,56

-0,04 · (-10)   К

0,4

-1 · 3,2           Д

-3,2
3,6 · 2             И

7,2
-10 · 0,1         А

-1
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ИКОСАЭДР

5. Историческая пауза.

Современные знаки «+» и  появились в Германии в последнее десятилетие XVв.  в книге Видмана, которая была руководством по счету для купцов (1489г.). Чех Ян Видман уже писал «+» и «–» для сложения и вычитания. А чуть позднее немецкий ученый Михель Штифель написал «Полную Арифметику», которая была напечатана в 1544 году, именно напечатана, а не написана от руки. В ней встречаются такие записи для чисел: 0-2; 0+2; 0-5; 0+7. Числа первого вида он назвал «меньше, чем ничего» или «ниже, чем ничего». Числа второго вида назвал «больше, чем ничего» или «выше, чем ничего». Вам, конечно, понятны эти названия, потому что «ничего» – это  0. О+  

 6. Самостоятельная работа.
Вариант 1: 
1. Найдите произведение  -8·(-6). 

2. Вычислите: 
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3. Найдите значение выражения х3 

     при х = - 4.

4. Решите уравнение  х: (-
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 )= - 1,5
Вариант 2:
1. Найдите произведение  -7·9 .

2. Вычислите:  -
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3. Найдите значение выражения х3 

     при х = -5.

4. Решите уравнение:   х:
[image: image7.wmf]5
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=-2,5
7. Итоги урока. Рефлексия. Д/з.
Решить  на 8 баллов: №  1068, на 11 баллов: № 1070, 1038 (3, 4).

Учащиеся по кругу высказываются одним предложением.

· Я научился…

· Было трудно…

· Сегодня я узнал…

· У меня получилось…

· Теперь я могу…

Помни всегда 

Что без труда 

В учебе побед не добиться

Слышим звонок начат урок 

К финишу мчимся как птицы 

Только в труде 

Знанья приходят к тебе 

Может сейчас, здесь среди нас 

Будущих лет Пифагоры.
Тема: Применение распределительного свойства умножения
Цели:
· формировать навыки применения распределительного свойства умножения при нахождении значений выражений, упрощении выражений, решении задач и уравнений; 
· развивать элементы творческой деятельности учащихся, умение контролировать свои действия.
· формирование положительной мотивации и интереса к математике, потребности в приобретении  новых знаний; воспитание активности, умения общаться, сотрудничать и работать в парах. 

Ход урока:

1. Организационный момент.

2. Мотивация урока.
Здравствуйте, ребята! Чем мы занимались на предыдущих уроках? (Умножением рациональных чисел.) 

 Сегодня мы продолжим работать над умножением чисел. Задача каждого из вас- разобраться в том, как он освоил эту тему, и если потребуется- доработать то, что еще не совсем получается. А девизом урока будут слова «Счет и вычисление – основа порядка в голове» (И. Песталоцци).
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Устная работа.

Сравните с нулём:

( -1-2-3-4-5-6-7 )·(-157 )                    и  0

( 1+2+3+4+5+……99) · ( 300-1)       и   0

(-1) · (-2) · (-3) · …. · (-10)                  и 0

(-2) ·  (-4) · (-6) · …. · (-102)              и 0

2. Вставить пропущенные числа

0,5  ·  *   =  - 20

-1,25 ·  *  =  2,5

- 0,8 ·  *  =  - 4

3. Вычислить удобным способом

(-1) · 2 · (-3) · 4 (-5) ·  ½ ·  (- 1/3) ·  ¼ ·  ( - 1/5)  =

(-2) · (-4) · 0,5 · (-0,25) · (-6) =

4. Не производя вычислений, укажите верные утверждения: 

а) значение выражения (-2)((-3)(5,5 – отрицательное число;

б) значение выражения (-2,2)((-3,5)((-6) – отрицательное число;

в) значение выражения (-5,3)(7((-2,3) – положительное число;

г) значение выражения (-9)((-2)(6 – отрицательное число.

5. Математическая эстафета.

                      11∙ (-0,3) = -3,3
-1,2 ∙(-4) =4,8

-13∙(-2)=26
16∙(-2) =-32

-2,4: 6 = - 0,4
2,4: (-8) = -0,3
-2:(-3) = 2/3
-1: (-2)= 1/2

-2/7∙14 = -4
6∙(-2/3)=-4
(-2)2 =4
(-2)3 = -8
4. Изучение нового материала.

Какие законы мы уже применяли при выполнении действий с рациональными числами?

Если а, в и с-любые рациональные числа, то 

1.а+в=в+а

2.а+(в+с)=(а+в)+с

3.а+0=а

4.а+(-а)=0

5.ав=ва

6.а(вс)=(ав)с

7.а*1=а

8. а*0= 0

О каком законе мы еще не говорили?

Это распределительное свойство умножения:

а(в+с)=ав+ас,

а(в-с)=ав-ас.

Например:

9*(7-5)=9*7-9*5, 

3(х-у)=3х-3у, 

5а+5=5(а+1).

Проверить, верно ли применили распределительное свойство умножения:

1) -394+8)=-12-24;

2) 7(-5-6)=-35-42;

3) -2(а-в)=-2а+2в;

-(-х-у)=х-у.

5. Закрепление нового материала.

Решить № 1088, 1100. 1098(2,4, 9).

6. Физкультминутка.

Духом вы сильны, но должны быть сильны и телом. Проведем физкультминутку.

Неверно - руки вверх; верно - вниз.

1)-24* (-6) = -4
1) 5* (-5)= -25
2) -5* 0 = -5
3) -3*2 = -6
	5) (-1)2
	>
	(-1)4

	6) (-5)3
	<
	(-5)2

	7) (-3)2
	<
	(-3)5


8) (-2)2  = -2 2 
7. Самостоятельная работа.

Работа в парах.

Решить № 1098 (1, 3).

8. Итоги урока. Д/з. Рефлексия.

Выучить п. 38. Решить  на 7 баллов № 1089, на 11 баллов № 1101, 1099(1, 3, 4).
· Чем мы сегодня занимались на уроке? 

· Какие свойства умножения рациональных чисел повторили? 

· Сформулируйте их. 

· Выполнена ли поставленная цель урока? 

· Как вы оцениваете свою работу на уроке? Работу класса?
Урок заканчивается словами.

Вы  ребята,  все  устали

Много думали,  считали

Отдохнуть  уже  пора.
Тема: Применение распределительного свойства умножения.
Цели:
· закрепить навыки применения свойств умножения при нахождении значений выражений, упрощении выражений, 
· развивать элементы творческой деятельности учащихся, умение контролировать свои действия.
· формирование положительной мотивации и интереса к математике, потребности в приобретении  новых знаний; воспитание активности, умения общаться, сотрудничать и работать в парах. 

Ход урока:

1. Организационный момент.

В труде применяем сложение,
Сложению – и честь,  и почет.
К умению прибавим терпение,
А сумма успех принесет!
2. Мотивация урока.
Начать урок я хочу с вопроса к вам. Как вы думаете, что самое ценное на Земле? (выслушиваются варианты ответов учеников). Этот вопрос волновал человечество не одну тысячу лет. Вот какой ответ дал  известный  учёный Ал - Бируни:

«Знание – самое превосходное из владений. Все стремятся к нему, само же оно не приходит».

Пусть эти слова станут девизом нашего урока.

А сегодня на уроке нам предстоит повторить и закрепить умения применять свойства умножения.

ПОМНИ: 

Ошибиться не стыдно, стыдно лениться!

Товарищу помоги: все, что понял – объясни!

На уроке не зевай, чаще руку поднимай!

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Устная работа.

Какие законы мы уже применяли при выполнении действий с рациональными числами?

Если а, в и с-любые рациональные числа, то 

1.а+в=в+а

2.а+(в+с)=(а+в)+с

3.а+0=а

4.а+(-а)=0

5.ав=ва

6.а(вс)=(ав)с

7.а*1=а

8. а*0= 0
9. а(в+с)=ав+ас,
10. а(в-с)=ав-ас.

Вычислить:

-1,4 · (-5) + (-11) =

103 + 12,5 · (-8) =

-3,2 · 4 - 12,6 =

(-12) * (-3)=                                (-14) * (+5)=

(-14) * (-0,2)=                             (-4,2) * 10=

(-6/7) * (-1/2)=                             4/21 * (-7/16)=

(-2,4) * (-3)=                              -1,8   * 4=

Нет ли ошибок в замене вычитания сложением? Если есть, то исправьте их. Выполните сложение.

а) -9 -4 = -9 + ( -4)            б)  10 – ( -4) = 10 + ( -4)           в) 8 - ( -4) = 8+4          г) -4 – 10 = 4 + ( -10) .

Заполни пропуски:  а) 12 – ( -5) = 12 + ( ..) = …;       б) 12 – ( …) = 12 + (-21) = …;       в) … - 6 = … + ( -6) = -3      г) -76 – ( -79) = …+ …=…;

                  д) -32 - …= …+…=-5;                         е) … - (-71) = …+…=0.

4. Решение упражнений на применение свойств умножения рациональных чисел.

Решить № 1100, 1115(1-4), 1098(2, 4, 7).

5. Физкультминутка.

Духом вы сильны, но должны быть сильны и телом. Проведем физкультминутку.

Неверно - руки вверх; верно - вниз.

1)-24* (-6) = -4
4) 5* (-5)= -25
5) -5* 0 = -5
6) -3*2 = -6
	5) (-1)2
	>
	(-1)4

	6) (-5)3
	<
	(-5)2

	7) (-3)2
	<
	(-3)5


8) (-2)2  = -2 2 
7. Самостоятельная работа.

Работа в парах.

Решить № 1113(1, 2)

8. Итоги урока. Д/з. Рефлексия.

Решить  на 7 баллов № 1099(8,9), на 11 баллов № 1114(1, 2), 1116(1, 2, 3).
· Чем мы сегодня занимались на уроке? 

· Какие свойства умножения рациональных чисел повторили? 

· Сформулируйте их. 

· Выполнена ли поставленная цель урока? 

· Как вы оцениваете свою работу на уроке? Работу класса?
Тема:  Умножение рациональных чисел. Раскрытие скобок.
Цели:
· закрепить навыки применения свойств умножения при нахождении значений выражений, упрощении выражений; раскрытие скобок, 
· развивать элементы творческой деятельности учащихся, умение контролировать свои действия.
· формирование положительной мотивации и интереса к математике, потребности в приобретении  новых знаний; воспитание активности, умения общаться, сотрудничать и работать в парах. 

Ход урока:

1. Организационный момент.

Тех, кто готов работу начать

  Улыбки свои я прошу показать!

  Все готовы? Тогда повторяем,

  Систематизируем, изучаем и обобщаем, 

  ИТАК, НАЧИНАЕМ!

Давайте улыбнёмся  друг другу и с хорошим настроением начнём наш урок.
2. Мотивация урока.
Начать урок я хочу с вопроса к вам. Как вы думаете, что самое ценное на Земле? (выслушиваются варианты ответов учеников). Этот вопрос волновал человечество не одну тысячу лет. Вот какой ответ дал  известный  учёный Ал - Бируни:

«Знание – самое превосходное из владений. Все стремятся к нему, само же оно не приходит».

Пусть эти слова станут девизом нашего урока.

3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Устная работа.

Как перемножить два числа с разными знаками?

 Привести пример на умножение двух чисел с разными знаками и решить его.

Как перемножить два числа с одинаковыми знаками?

Привести пример на умножение двух чисел с одинаковыми знаками и решить его.

Правила раскрытия скобок.

Какие законы мы уже применяли при выполнении действий с рациональными числами?

Если а, в и с-любые рациональные числа, то 

1.а+в=в+а

2.а+(в+с)=(а+в)+с

3.а+0=а

4.а+(-а)=0

5.ав=ва

6.а(вс)=(ав)с

7.а*1=а

8. а*0= 0
9. а(в+с)=ав+ас,
10. а(в-с)=ав-ас.
Устный счет. Найди ошибку.
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4. Решение упражнений на применение свойств умножения рациональных чисел, раскрытие скобок.

Решить № 1041, 1043(1, 4), 1045 (2, 4), 1049, 1113(1, 3).
5. Физкультминутка.

Учитель произносит слова и показывает движения, учащиеся повторяют.

Один, два, три, четыре, пять,

Все умеем мы считать.

Отдыхать умеем тоже:

Руки за спину положим, 

Голову поднимем выше

И легко – легко подышим.

Все ребята дружно встали

И на месте зашагали.

На носочки потянулись

И друг к другу повернулись.

Как пружинки мы присели,

А потом тихонько сели.

7. Самостоятельная работа.

«Экспресс опрос» Вариант 20.

8. Итоги урока. Д/з. Рефлексия.

Решить  на 7 баллов № 1050, 1046(2),  на 11 баллов № 1042(1), 1114(1, 3).
Я вам сей час расскажу притчу, а  вы, прослушав, подумайте, как бы вы ответили на вопрос  мудреца  о своей работе на уроке.

Притча

Шел мудрец, а навстречу ему 3 человека, которые везли под горячим солнцем тележки с камнями для строительства. Мудрец остановился и задал каждому по вопросу. У первого он спросил: «Что ты делал целый день?» И тот с ухмылкой ответил, что целый день возил проклятые камни. У второго мудрец спросил: «А что ты делал целый день?», и тот ответил: «А я добросовестно выполнял свою работу». А третий улыбнулся, его лицо засветилось радостью и удовольствием: 

«А я принимал участие в строительстве храма!»
Кто ответил бы также как первый человек?   (поднимают  зеленые круги)

Кто ответил бы также как второй человек?   (поднимают  синие  круги)

Кто ответил бы также как третий  человек?   (поднимают  красные круги)

Тема: Обобщение и систематизация знаний по теме «Умножение рациональных чисел». 

Цели урока:
· Образовательные: организовать деятельность учащихся по общению и систематизация знаний в рамках темы «Умножение положительных и отрицательных чисел», повысить уровень осмысления учащимися изученного материала.

· Развивающие: создать условия для развития у школьников вычислительных навыков, внимания, мышления, памяти.

· Воспитательные: содействовать развитию у учащихся учебно-познавательных и коммуникативных компетенций.

Ход урока:

1. Организационный момент.

 «Друзья мои, здравствуйте! Прошу вас присесть. Я рада вас видеть, и очень хочу работать с вами! Удобно ли вам?» 

А проверь-ка, дружок, 

Ты готов начать урок? 

Все ль на месте, 

Все в порядке, 

Ручка, книжка и тетрадка? 

Все ли правильно сидят? 

Все ль внимательно глядят?

2. Мотивация урока.
Французский писатель 19 столетия Анатоль Франс однажды заметил: «Учиться можно весело… Чтобы переваривать знания, надо поглощать их с аппетитом». Пусть эти слова послужат девизом сегодняшнего урока, урока-путешествия в страну положительных и отрицательных чисел.

На столе у ребят лежат “листки настроений”. Учитель предлагает каждому ученику отметить то лицо, которое соответствует его настроению цифрой один.
Ребята сегодня мы совершим путешествие в страну рациональных чисел. Нам предстоит вспомнить сложение, вычитание, умножение, рациональных чисел, определение подобных слагаемых, выполнение приведения подобных слагаемых.
3. Актуализация опорных знаний. Проверка д/з.
Итак, мы находимся на платформе станции. Нас ожидает паровоз и необходимо собрать свой багаж – знания по теме «Умножение рациональных чисел».

Задания для устного счета:

1) -8,4 +(-8,4)=0;

2) (-6,7)*(-10)=-67;

3) (-2,2)+3,5=1,3;

4) -13-8=-5;

5) 15-18=-13;

6) 7,4-(-3,2)=-10,6;

7) -9*6=-54.

Примечание: если ребята согласны с ответом, то поднимают синюю сигнальную карточку, если же не согласны, то - красную сигнальную карточку.

«Ты – мне, я – тебе».

· Как умножить два числа с одинаковыми знаками?

· Как умножить два числа с разными знаками?

· Правило раскрытия скобок, перед которыми стоит знак «+».

· Правило раскрытия скобок, перед которыми стоит знак «-».

· Чему равна четная степень отрицательного числа?

· Чему равна нечетная степень отрицательного числа?
· Как умножить две обыкновенные дроби?

· Как умножить два смешанных числа?

· Переместительный закон умножения.

· Сочетательный закон умножения.

· Распределительный закон умножения.

4. Решение упражнений на умножение рациональных чисел.

Багаж собрали и мы отправляемся в путешествие.

Сначала найдем свое место в вагоне, определив знак произведения (работа в парах):

1) «+»·«-»·«-»·«+»·«-»·«-»

2) «-»·«-»·«-»·«+»·«+»·«+»·«-»·«-»

3) «-»·«+»·«-»·«-»·«+»·«+»·«-»·«+»·«-»·«-»·«+»

Куда же мы отправляемся? Это мы узнаем, выполнив задание.

Не выполняя вычислений поставить знаки между выражениями: 

	 
	Ответы: 

	1. 1733 (-69) ... 1733  · 69
	< 

	2. -178  ·  13 ... -178  · (-13)
	< 

	3. -204 · (-17) ... 204  · 0
	> 

	4. -5 · 0 ... 0 · (-5)
	=


5. (-2)
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… (-2)
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                                     < 
Ответ: Китай.

 Историческая справка: “ К созданию понятия отрицательного числа китайские ученые подошли раньше математиков других народов, во II в. до н. э. Положительные количества в китайской математике называли “чжен”, отрицательные – “фу”. Их изображали разными цветами: “ чжен” - красным, “ фу” - черным. Такой способ изображения использовался в Китае до середины ХII столетия, пока Ли Е не предложил более удобное обозначение отрицательных чисел - цифры, которые изображали отрицательные числа перечеркивали черточкой справа налево. Введение отрицательных чисел и правил их сложения и вычитания можно считать одним из самых крупных открытий китайских ученых”\

Разгадав  следующие задания, вы узнаете имя великого математика древности.

· Д - Представьте число - 6,9 в виде суммы трех равных слагаемых. Чему равно одно из этих слагаемых? Ответ: - 2,3 

· Ф - Сумма противоположных чисел равна… Ответ: 0

· И -Сумма целых чисел от - 50 до 52 равна… Ответ: 103

· Н - Произведение 12 отрицательных чисел и 7 положительных чисел есть число … Ответ: >0

· Т - Найдите сумму целых чисел удовлетворяющих неравенству -8,3 < x < 6 ,2 Ответ: 
- 15

· О -Произведение 15 отрицательных и 60 положительных чисел есть число … Ответ: <0

· А -Произведение целых чисел от - 20 до 21 равно …Ответ: 0
	Д
	И
	О
	Ф
	А
	Н
	Т

	-2.3
	103
	<0
	0
	0
	>0
	-15


Сообщение о Диофанте:  
Диофант Александрийский, последний великий математик древности.

Французский историк, основываясь на некоторых данных, определил, что Диофант жил в середине XI в. н.э., но другие ученые, открывшие сочинения Диофанта в библиотеке Ватикана, относили время его жизни к середине XI века.

До наших дней дошли два произведения Диофанта и оба не полностью.

Один из трудов – “Арифметика”; 6 книг из 13; содержит много информации об уравнениях и способах их решения. Он решал такие уравнения, которые получили в современной математике название “диофантовых”. В своих трудах он обратил внимание, что одних только положительных чисел недостаточно, и Диофант делает решительный шаг – вводит отрицательные числа.

Для этого он определяет новый объект “недостаток” и формулирует правила действия с ним. Диофант имеет: “Недостаток, умноженный на недостаток, дает наличие; недостаток, умноженный на наличие, дает недостаток”.
Решить № 1111, 1116.

Остановка «Спортивная».

Физкультминутка.

- Быстро встали, улыбнулись.

- Выше-выше потянулись.

- Ну-ка, плечи распрямите,

- Вправо, влево повернитесь,

- Рук коленями коснитесь.

- Сели, встали. Сели, встали

- И на месте побежали.

Определим следующий пункт назначения.

 Раскройте скобки:

1) -4 · (5 – 3 x),

2) ( 3 – 2 x) · 3,

3) ( 3 y – 5) · 5,

4) -2 ( 2a + b – 2)
5) (3 x – 2 – 2 y) · 3,

6) -9 (2 b + 4 c - 5).
Ответ: Европа.

Историческая справка: “ В Европе с сознанием уверенности в справедливости своих вычислений начал оперировать с отрицательными числами французский математик Никола Шюке. В своих трудах в 1484 г. Он рассматривает задачи, приводящие к уравнениям с отрицательными корнями. Шюке заявляет, что “это вычисление, которое иные считают невозможным, правильно”.

Чех Ян Видман уже писал “+” и “ - ” для сложения и вычитания. А чуть позднее немецкий ученый Михель Штофель написал “Полную Арифметику”, которая была напечатана в 1544 году. В ней встречаются такие записи для чисел: 0 – 2; 0 + 2; 0 – 5; 0 + 7. Всеобщее признание отрицательные числа получили в первой половине XIX в., когда была развита строгая теория положительных и отрицательных чисел.

Вот почему с большим трудом завоевали себе место в математике отрицательные числа”.

5. Самостоятельная работа.

Пора возвращаться. Работа в группах.

Упростить выражения:

 а) -3(4-5а)

б)  18 – 4 с(3+2а)

в) 4(3х-2) – 2(-5у – 1)

г) -6а( -х +7) + х(3-у)

д)-8(2-2у) +4(3-4у)

е) 7х – 0,5( -2х + 4) – (10 – х)

7. Итоги урока. Д/з. Рефлексия.
Решить № 1112, 1117.

Объявляются оценки.

Чему мы сегодня научились?

 Что нового узнали?

Своё впечатление о прошедшем путешествии — на цветках записывают учащиеся. Вот и завершилось наше путешествие — знакомство с удивительными страницами математики. И это лишь начало, ведь впереди нас ждут новые открытия, увлекательные путешествия. 
Путь к вершинам математики начинается в школе. Самая длинная дорога начинается с первого шага! Так делайте же эти шаги и в путь, в далёкий путь математического творчества! 
И завершить наш урок я хочу пожеланием каждому из вас:

"К математике способность проявляй,

Не ленись, а ежедневно развивай.

Умножай, дели, трудись, соображай,

С математикой дружить не забывай".

Тема: Контрольная работа по теме «Умножение рациональных чисел».

Цели:
        1.    Проверить знания, умения и навыки учащихся  по теме «Умножение рациональных чисел».

        2.    Развивать внимание, логическое мышление, письменную математическую речь;

        3.    Воспитывать  самостоятельность, трудолюбие.

Ход урока

1.Организационный момент. 

2.Мотивация урока.

3. Контрольная работа (см. в разделе «В помощь учителю»)

4. Итоги урока.

Повторить п. 36, 37, 38.
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